

曰。由妙空爭，由空生妙，一吸噴口自喫自覓，不丑一圭擣制。

斯。愚言之，噴虧惡莫計，衆善奉旨。要謝口呼人，不要財人昧。

對門學耕丈人，當財心見卦，報怨生天，發善貽心，云善薦

唱。東畜貢實正誠。此景封中本具，不必妄意。

昔人問虛雲何所解？其實軒飯一齋，不即天飄飛散育之，則留心。五十載鉢頭，也度蠻夷，不然知是何轉，未入禪。龍天子曰：「伊那雨來，是責缺眾耳。」始之果然，那五色。姑曰：「缺父早，帝已命其朱雨，雨果報，帝知之愈甚。云飯味尚辣，印軒飯圓大。」

大曾來，帝甚崇之，命福註者。祐曰：「妙非爾衣非人，最一青

青分東壁半間，示願時尚主對西歎雲召吉報。一日，育一黃

## 虛雲禪語

(續)

曰：「妙此景生，向田換出一量？」睡曰：「或遇或知，可不敢對，一朝聽息。」蓋丈睡出家，更名惠持。自持？」曰：「苦持某自持，頭天不手熟。」睡曰：「或遇或知，可不敢對，一朝聽息。」蓋丈睡出家，更名惠持。自持？」曰：「苦持某自持，頭天不手熟。」

曰：「妙此景生，向田換出一量？」睡曰：「或遇或知，可不敢對，一朝聽息。」蓋丈睡出家，更名惠持。自持？」曰：「苦持某自持，頭天不手熟。」

## 青秧詩

夫。亟回長艤山。會。兩。明。景。督。前。由。本。食。事。

苦。入。禪。如。來。禪。與。祖。師。禪。同。木。古。亟。擅。由。香。米。明。同。凡。

走。走。職。主。一。路。遇。遇。當。不。限。對。

香嚴在百丈處問一答十，機緣迅捷。丈遷化後，到鴻山。山

曰：「聞你在百丈處問一答十，是否？」曰：「是。」山曰：「父母

未出生前，試道一個看？」嚴不能對。歸寮將平昔所學，翻閱一

邊，竟無可答。親到方丈請益，山曰：「若爲汝說破，以後人們

會罵我的。」嚴更急，入山密行。一日芟除次，拋瓦礫擊竹作聲，豁然大悟，倡曰：

一擊忘能知，更不假修持，動容揚古路，不墮悄然機。處處無踪跡，聲色非威儀，

諸方達道者，咸言上上機。

鴻山聞，謂仰山曰：「香嚴會去也。」仰山曰：「待某甲試過始得。」仰問香嚴：「聞汝有悟道頌，試舉看？」嚴舉前頌。仰曰：「此

是聞時構得。」嚴又舉一偈云：

去年貧未是貧，今年貧始是貧。去年貧當有立錐之處，今年貧，錐也無。

仰曰：「如來禪許你會，祖師禪未曾會。」嚴又一偈曰：

吾有一機，瞬目視伊，

若人不會，別喚沙彌。

仰曰：且喜師弟會祖師禪也。

嚴後住南陽嘗示衆云：「若論此事，如人在千尺懸崖，口啞

樹枝，手無所攀，腳無所踏，忽有人問西來意，不對則違所問，

若對則喪身失命。正恁麼時，作麼生？」時有虎頭上座云：「樹上

即不問，未上樹時請和尚道一句。」嚴呵呵大笑。

虛雲曰：「這是香嚴二十年打成一片的消息，若會得即與香

嚴同一鼻孔出氣，其或未然，如來禪，祖師禪，正是虛空釘橛，捏目成花。」

## 方興音

## 喫茶去

昔趙州老人，道風高峻，十方學者參禮甚衆。一日有二僧新到，州指一僧問曰：「上座曾到此間否？」云：「不曾到」。州曰：「喫茶去」。又問那一僧：「曾到此間否？」云：「會到」。州曰：「喫茶去」。院主問曰：「不會到，教伊喫茶且置，會到，爲什麼也教伊喫茶去？」州曰：「院主！」院主應「喏」，州曰：「喫茶去」。如是三人都得了利益，後來傳遍天下，都說「趙州茶」。

又雲門祖師。有學者來見，就舉起胡餅，學者就會領會了，所以天下相傳，「雲門餅」，「趙州茶」。諸位喫茶喫餅時會麼？如若未會，當體取喫茶的是誰？喫餅的是誰？大抵古人念念合道，步步無生，一經點醒，當下即悟。

若人喫餅，不知餅的香味，即同木石，知餅的香味，即同凡夫。如何是離此二處？會得，即是衲僧的本分事。

## 青蛙精

清代康熙年間，元通和尚主持西域雲居寺時。一日，有一黃衣僧來，帝甚崇之，命師招待。師曰：「彼非僧亦非人，是一青蛙精，但神通廣大。」

時適久旱，帝乃命其求雨，雨果降，帝敬之愈甚。元通和尚曰：「可將雨取來，是青蛙尿耳。」試之果然，邪正乃分。故《楞嚴經》五十種陰魔，均須識取。不然被其所轉，走入魔道。請大家留心。

有人問虛雲有何神通？其實神通一層，不但天魔外道有之，即在鬼畜俱有五通。此是性中本具，不必注意。

我們學佛之人，當明心見性，解脫生死，發菩提心，行菩薩道。易言之，即諸惡莫作，衆善奉行。要損己利人，不要損人利己。由戒生定，由定生慧，一切即可自知自見，不枉一生學佛。

## 俗漢

昔王常侍參臨濟問曰：「衆僧看經否？」濟曰：「不看經」「還參禪否？」濟曰：「不參禪」。「既不看經，又不參禪，作個什麼？」濟曰：「總教伊成佛作祖去」。侍曰：「金屑雖貴，落眼成翳。」濟云：「將謂汝是個俗漢」。

## 趙州不迎王

一日趙王來參趙州和尚，侍者報云：「趙王來參，和尚迎接」。州云：「非但趙王，即佛來也不顧」。王聞不悅。及至，王問：「人王尊耶？法王尊耶？」州云：「若在人王，人王中尊；若在法王，法王中尊」。王欣然嘆曰：「趙州古佛，今日鉢盂長老，不羨王候，不居佛位。單拈白捧，打破虛空，直指諸人，明心見性。若道有佛，劈脊便打；若道無佛，劈脊便捧」。且道有什麼奇特。」  
「不入驚人浪，難得稱意魚。」

## 看箭

石葦莊禪師，曾爲四品將軍，膂力過人。嘗以戈獵爲事，一日逐羣鹿，過馬祖庵前。問祖見鹿否？祖曰：「汝是何人？」曰：「獵者。」祖曰：「你能射否？」曰：「能射。」祖曰：「一箭射幾個？」曰：「一箭一個。」祖曰：「汝不能射。」獵者曰：「你能否射？」祖曰：「能。」曰：「你一箭射多少？」祖曰：「我一箭射一羣。」曰：「彼此是生命，何用射他一羣？」祖曰：「汝既如此，何不自射？」曰：「若教某自射，則天下手處。」祖曰：「這漢歷劫無明煩惱，一時頓息。」逐投祖出家，更名惠莊。

出家後，常駕一張弓，兩枝箭，凡見學人，便云：「看箭」。

虛雲曰：「石葦習氣未除，山僧以拂子作張弓勢云：『看箭』。

## 齋僧功德最大

南山道宣律師說：「持戒精嚴，諸天擁護，國王供養」。

日道宣律師問天神曰：「人間作何功德為最大？」天神曰：「齋僧功德為最」。師曰：「佛法二寶，賴僧寶扶持。若無僧寶，佛法三寶，無人流佈，善根無處培植。所以齋僧功德最大。」

虛雲曰：「有一人終日喫飯，不咬一粒米，且道與麼人，作麼生供養？」

## 深信因果

參禪人要深信因果，這是舉二個公案。

一、波斯匿王相信佛法，娶釋種女，生子，名琉璃。琉璃幼時在迦毘羅衛城讀書，一天因戲坐佛的座位，被人拉了下來，並訓斥一頓。便懷恨在心，及至做了國王，即率大軍攻打迦毘羅衛城，將城裡居民，盡悉殺戮。佛頭痛三日，目連以神通力，將五百釋種攝在空中，那知放下來時，已盡化為血水。諸大弟子就此請佛說因緣。

佛說：「過去迦毘羅衛城旁有一大水池，時天旱水涸，池裡的魚類盡被村民取吃，最後剩下一尾最大的魚，也被烹殺，有一小孩爲了好玩在魚頭上敲了三記。那尾大魚即今琉璃王，他率領的軍隊即過去池裡的魚類，那個小孩即我的前身，因在魚頭上敲了三記，現在要遭頭痛三日之報。」

這個公案說明定業難逃，因果可怕。

二、百丈一日上堂。下堂後各人都散去，獨一老人未去。百丈問他何事？答曰：「我是一老狐，前世是本寺的堂頭，因有學人問：『大修行人還落因果否？』我說：『不落因果』。因此五百年墮爲野狐身，無法超脫，現請和尚慈悲開示，令我脫身」百丈開示說：「不昧因果？」老狐聞之大悟，即禮謝說：「今承和尚開示，令我脫離狐身，我住在後山岩下，祈和尚以亡僧禮火化。」

示，令我脫離狐身，我住在後山岩下，祈和尚以亡僧禮火化。第二天，丈率衆於後山岩下，撥出一頭死狐，用亡僧禮火化。

上述兩則公案，告訴我們深信因果，是修道人的先決條件。否則，撥無因果，胡作妄爲，非但道修不成，反而三途沉沒，無有出期。

## 慈悲主義

現代學術講究主義，什麼唯心、唯我……佛陀的主義是什麼呢？我認爲是慈悲主義。因佛與菩薩有慈悲喜捨等行願，能夠普令衆生脫離苦海，達到光明的彼岸。

喜捨者；見一切衆生有什麼痛苦，以憐愍愛護之心去救度，令其離苦得樂。

讚嘆。對一切衆生有所需求者，都要隨其所需而施與之。世尊在因地修行時，捨頭目腦髓給予衆生。他老人家曾說：「三千大千世界，無有一芥子許地，不是我捨身埋骨的地方。」

## 佛法無多子

昔臨濟祖師於三頓捧後，始說出佛法無多子。何以無多子？只明白見此心性而已。無多子一言，是歷盡甘苦之言也。

虛雲今亦無多子貢獻諸君。試看諸經中，如《心經》「觀自在」，《金剛經》「應無所住而生其心」，《楞嚴經》「執持名號，一心不亂」。擇一二句，或於公案中取一則，精研覃思，於用力之久，一旦豁然貫通，道在是矣。四大海水皆同此味，一滴淨蜜，中邊皆甜，願爲諸君共之。